Participation des bâtiments de l’État à la 5e édition du concours CUBE2020
PJ : Présentation du concours CUBE 2020
La loi portant évolution du logement, de l’aménagement et du numérique (ELAN), promulgué le 24 novembre 2018, a instauré une obligation d’économie d’énergie dans le secteur tertiaire, qui concerne particulièrement le parc immobilier de l’Etat. En fonction des performances actuelles de leurs bâtiments, les futurs assujettis auront le choix entre :


- Atteindre respectivement 40%, 50%, 60% d’économie d’énergie aux horizons 2030, 2040 et 2050 par rapport à une année de référence ;


- Atteindre pour chaque échéance une valeur seuil (dite valeur absolue) définie pour chaque catégorie en fonction de ses spécificités.
En particulier, conformément au Plan Climat et au Plan de rénovation énergétique des bâtiments, l’État se doit d’être exemplaire en accélérant dès maintenant la diminution de ses consommations d’énergie.
Il n’est pas question uniquement de travaux de rénovation thermique pour atteindre ces objectifs mais aussi d'actions d’économie d’énergie au sens large. Une partie conséquente des factures énergétiques de nombreuses catégories d’établissements tertiaires sont dues en effet, non pas aux usages intrinsèques des bâtiments mais aussi aux usages spécifiques, mobiliers ou immobiliers (process, fonctionnement des équipements, éclairage additionnel, ...), à l’aménagement des espaces de travail, à l’utilisation du bâtiment faite par les occupants, à l’entretien et à l’exploitation des équipements, ...

Ainsi, des actions comportant des coûts limités mais engendrant des économies d’énergie conséquentes, dites à faible investissement (optimisation technique des équipements, amélioration de l’usage, …), peuvent permettre de diminuer significativement la consommation énergétique des bâtiments tertiaires.

Le concours CUBE2020
, organisé chaque année depuis 2016 par l’Institut français de la performance des bâtiments (IFPEB), montre que le recours à ce type d’actions permet une économie moyenne entre 10 % et 20 %, pouvant aller même au-delà de 30 % dans certains cas. Avec des temps de retour sur investissement entre 6 mois et 10 ans, ces actions permettent de plus d’engendrer des économies financières non négligeables.
La 3e édition du concours CUBE2020 a introduit une catégorie spéciale « Bâtiments de l’État ». 25 candidats de l’État, représentant près de 50 bâtiments, y ont participé en 2017, avec l’appui financier de la Direction de l’Habitat, de l’Urbanisme et des Paysages (DHUP). Cette première participation a permis de tirer les gains suivants :

· Une amélioration continue de la gestion technique des bâtiments ;

· Une dynamique d’exemplarité impulsée ;

· Une contribution à la qualité de vie au travail ;

· Des économies d’énergie réelles (9% en moyenne et jusqu’à 23,5 % pour la catégorie État) ;
· Une montée en compétence des agents sur le domaine ;

· Un réseau qui se structure ;
· L’engouement et l’entrainement des autres acteurs publics partenaires des services de l’Etat.

Dans le parfait respect des objectifs du Plan de rénovation énergétique des bâtiments, 24 nouveaux candidats ont participé à 4e édition du concours CUBE2020, qui s’est déroulée du 1er juillet 2018 au 30 juin 2019. Les résultats ont encore une fois été excellents. 5 bâtiments ont réalisé plus de 25% d’économie d’énergie et la DR Ademe de Corse s’est même classée 3e du concours, en diminuant sa consommation de 40%.
Suite à la publication du « décret tertiaire » et dans le cadre d’un programme d’actions en faveur des économies d’énergie piloté par la Direction de l’immobilier de l’Etat, il est décidé pour la prochaine édition du concours de :
· Financer la participation de 50 bâtiments de l’Etat ;

· Mettre à disposition un budget de 15 000 € à chaque participant pour qu’ils puissent mener les actions d’optimisation technique identifiées.
L’inscription au concours, qui se déroulera du 1er janvier au 31 décembre 2020, traduit un engagement des occupants du bâtiment à réduire leur consommation énergétique sur un an, par rapport à une situation de référence. Pour être éligible, les critères suivants doivent être réunis :

· Disposer d’une à trois années de consommations mensuelles d’énergie pour établir la situation de référence ;

· Constituer une équipe projet, comportant a minima un pilote volontaire et motivé qui sera le relai et l’animateur du challenge au sein du bâtiment. Il pourra utilement s’entourer de compétences techniques (pilotage des installations), sur la sociologie des usages ou encore en communication.
Pour candidater, les bâtiments volontaires sont invités à transmettre un dossier d’inscription à  pierre.falconnier@developpement-durable.gouv.fr et en copie à bureau.di2a@dgfip.finances.gouv.fr  avant le 31 décembre 2019, comprenant un acte de candidature officiel du chef d’établissement. La sélection et l’annonce des candidats retenus se feront au fil de l’eau, dans la limite des 50 inscriptions soutenues.

Afin de les aider dans leur participation, les candidats pourront avoir accès :
· Au kit « communication CUBE2020 » de l’IFPEB ;
· Au kit « démarche d’économie d’énergie » réalisé dans le cadre des travaux de la CNIP ad’hoc Transition énergétique, comportant notamment un recueil d’actions à faible investissement à mener, produit par le Cerema.
� Le Concours Usages Bâtiment Efficace 2020 (CUBE 2020), organisé par l’Institut Français pour la Performance des Bâtiments (IFPEB), est une action d’intérêt général visant à aider les grands utilisateurs de bâtiments tertiaires à diminuer les consommations énergétiques liées à l’usage, à la fois par le pilotage des installations et par la mobilisation des occupants. Il s’agit d’une compétition nationale ludique entre les bâtiments qui bénéficie d’un rayonnement important via des actions de communication ciblées.





